# 中国式现代化理论 对 21 世纪科学社会主义发展的重大贡献

——"第十二届中国社会科学院科学社会主义论坛暨毛泽东思想论坛"综述

## 武晓玮

为深入研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想,深入探讨中国式现代化理论的丰富内涵、内在逻辑和时代价值及其对 21 世纪科学社会主义的重大贡献,深入探讨毛泽东现代化思想,2025 年 7 月 26 日,"第十二届中国社会科学院科学社会主义论坛暨毛泽东思想论坛"在山东威海举行。本届论坛由中国社会科学院马克思主义研究院、山东大学联合主办,中国社会科学院马克思主义研究院马克思主义研究院马克思主义学院、山东大学马克思主义学院(威海)、中国社会科学院大学马克思主义学院联合承办。会议设置主旨报告、主题报告、分论坛讨论等环节。来自中国社会科学院、中央党史和文献研究院、中共中央党校(国家行政学院)、北京大学、中国人民大学、武汉大学、山东大学、吉林大学、同济大学、兰州大学等科研院所和高校的专家学者,围绕论坛主题"中国式现代化理论与科学社会主义"展开了深入研讨与交流。

山东大学威海校区党工委书记**仇道滨**,中国社会科学院马克思主义研究院院长、中国社会科学院大学马克思主义学院院长**辛向阳**出席开幕式并致辞,论坛开幕式由山东大学马克思主义学院院长**张士海**主持。**仇道滨**在致辞中介绍了山东大学近年来推进马克思主义学院建设和马克思主义理论学科的发展情况,认为与会专家学者围绕中国式现代化展开深入研讨,必将进一步深化对中国式现代化理论体系的认识和相关实践问题的研究,为推进和拓展中国式现代化提供新思路、注入新动力。**辛向阳**在致辞中介绍了科学社会主义论坛、毛泽东思想论坛的发展历程,指出本次论坛旨在深入学习研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,深入探讨中国式现代化与进一步全面深化改革的内在关系,进一步阐明中国式现代化理论的丰富内涵、时代价值和重大贡献。

### 1. 科学把握中国式现代化理论内涵

党的二十大报告对中国式现代化内涵和本质的高度提炼和概括,深刻回答了中国式现代化"是什么""干什么""怎样干"等重大理论和实践问题。完整准确把握中国式现代化理论,对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重大意义。

**辛向阳**围绕中国式现代化理论研究这一主题作主旨报告,从四个维度阐述了研究要点:一是坚持大历史观,深入把握中国式现代化的创新意蕴;二是树立世界眼光,深刻把握中国式现代化的重大意义;三是坚持问题导向,进一步加强对中国式现代化理论的研究阐释;四是聚焦重大论断,深化对毛泽东思想与中国式现代化关系的研究。

中共中央党校(国家行政学院)教授**薛广洲**从"相结合"透视中国式现代化,认为"相结合" 既是方法论创新,又是实践路径创新,解决的是中国社会发展的道路、目标和方向问题。中国具体 实际归根结底在于对社会主要矛盾的认识、理解和把握,而中国式现代化的提出与推进,正是社会主要矛盾演变的内在要求,是"相结合"的必然。

中国社会科学院哲学研究所纪委书记、副所长**刘志明**认为,物质文明与精神文明协调发展是中国式现代化超越西方现代化的重要特征。要以辩证思维处理两个文明的关系,推动物质富足与精神富有良性互动,最终建成物质富足、精神富有的社会主义现代化强国。

武汉大学马克思主义学院教授**项久雨**认为,"现代性"存在物的现代化与人的现代化失衡、手段与目的颠倒、工具理性宰制价值理性三大悖论。在中国式现代化实践中实现了工具理性与价值理性的辩证统一,以高质量发展夯实物质技术基础,以高品质的、共同富裕的美好社会彰显价值追求,从根本上超越了西方现代化,创造了人类文明新形态。

中共浙江省委党校(浙江行政学院)教育长**蓝汉林**认为,中国语言文字是中华文明基因的传承密码,也是国家主权安全的重要防线。在数字时代,应通过强化国家通用语言文字根基、推进中国文字文化的现代性重构、革新国际中文教育基本范式、加强技术性治理等举措,守护中国语言文字血脉,巩固文化主体性。

中国社会科学院马克思主义研究院马克思主义中国化研究部主任**贺新元**强调,中国式现代化的 关键在于"第二个结合",这是其以鲜明的中国特色发展科学社会主义的关键所在。"第二个结合" 既使马克思主义获得中华文明滋养,又推动中华优秀传统文化实现现代转型,共同熔铸中国式现代 化的独特文化形态,为中国特色社会主义发展打开了创新空间。

兰州大学马克思主义学院院长**蔡文成**认为,中国式现代化既遵循"生产力是人类社会发展最终决定力量"的普遍规律,又在人口规模巨大这一基本国情下形成了独特发展路径。应加强现代化规律研究,将生产力标准作为衡量现代化水平的核心指标,为破解发展不平衡不充分问题提供理论支撑。

山东大学马克思主义学院副研究员**段光鹏**认为,西方凭借先发优势垄断解释权,将西方特定发展模式普遍化为现代化标准。中国式现代化通过重构叙事逻辑,既承认现代化共性特征,又立足文化主体性形成基于国情的中国特色,在"话语势能"争夺中实现了突破,打破了"现代化=西方化"的思维定式。

#### 2. 推动科学社会主义理论创新

中国式现代化的成功推进拓展了社会主义现代化的全新图景,从理论和实践双重维度促进了科学社会主义在中国的发展,并以中国道路、中国方案的强大示范效应引领了世界社会主义发展的方向和路径,展现了中国式现代化对人类文明进步的卓越贡献。

中国社会科学院马克思主义研究院原党委书记、院长**邓纯东**从三个方面阐释"从作风入手"推进全面从严治党的战略意义:作风建设是党的各项建设的保障;作风建设是保持党的先进性和纯洁性的关键:作风建设关乎党和群众的血肉联系,作风好坏直接决定党的凝聚力和执政根基。

北京大学马克思主义学院党委书记**孙来斌**认为,创新性发展科学社会主义基本原则要坚持问题 导向、强化理论思维、推进守正创新,以中国式现代化实践丰富科学社会主义理论,将中国经验升 华为原理性理论成果,为发展 21 世纪马克思主义作出原创性贡献。

吉林大学马克思主义学院院长**吴宏政**认为,马克思主义通过世界观革命将人类命运从神学救赎转向自主解放,创立了以公有制为基础的"共生法则"。世界百年未有之大变局下,全面建设社会主义现代化国家实现中华民族伟大复兴,肩负着以"共生法则"超越资本主义"丛林法则"、为人类提供新文明范式的世界历史使命,这是马克思主义在21世纪的重大理论发展和实践创新。

南昌大学副校长**陈始发**认为,新中国成立以来的中国人权发展道路历经以奠定制度基础为核心的起步探索、以经济建设为中心的创新开拓、以满足人民美好生活新需求为重点的深化拓展等重要

发展阶段,证明了世界上没有放之四海而皆准的人权发展模式,为世界各国特别是广大发展中国家 自主探索人权发展道路提供了中国智慧与中国经验。

中国社会科学院马克思主义研究院国外马克思主义研究部主任余斌认为,可以结合"生产力—生活方式"的传导机制,从生产方式、生产关系、社会关系和工人生活方式的改变来探讨人工智能的影响,既要提升劳动者的适应能力,也要进一步促进和规范人工智能的发展。

华南师范大学马克思主义学院院长**关锋**认为,党的十八大以来通过"照着讲"传承中国共产党 关于中国特色社会主义理论构建,同时创造性"接着说"实现了"中国特色"三维凸显:一是抓本 质,明确"最本质特征是党的领导";二是溯根源,以 5000 年文明史阐释中国特色社会主义文化基 因;三是明关键,将"两个结合"定位为取得成功的最大法宝,彰显了"第二个结合"连接传统与 现代的枢纽作用。

中共中央党校(国家行政学院)教授**康晓强**认为,深化中国式现代化理论体系化学理化阐释,一是要加强中国式现代化的历史起点辨析;二是要深入探究中国式现代化理论的逻辑结构;三是要通过原创性概念提炼和原理性成果挖掘,深入研究中国式现代化理论的原创性贡献。

#### 3. 毛泽东思想与中国式现代化

作为中国式现代化的开拓者与奠基人,毛泽东始终坚持马克思主义基本原理与中国革命、建设 具体实际相结合,提出了一系列创造性思想和前瞻性构想,在实践中奠定了中国式现代化发展的基础条件,对新时代新征程以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴具有重要启示意义。

中央党史和文献研究院对外合作交流局原局长**杨明伟**探讨了毛泽东论实现强国目标的几种精神状态:一是长期奋斗的清醒认识,强调建设比革命更艰苦;二是坚定信心与科学态度,强国目标虽艰巨但必然实现;三是实干作风,主张勤恳谦逊、反对浮夸、打破常规、虚心学习;四是团结奋斗,凝聚党内外、国内外力量共同奋斗。

中央民族大学马克思主义学院教授**王金磊**认为,毛泽东在领导全国人民进行社会主义改造和建设的过程中,在社会主义建设的指导思想和内在动力,社会主义发展的长期性、阶段性、规律性,以及外交方略与对外学习等方面,形成了丰富的理论成果,进而推动了马克思主义中国化新发展。

北京理工大学马克思主义学院副院长**李永进**认为,毛泽东在领导社会主义制度建设的伟大实践中,创造性地提出了一系列新概念新判断新表达,建构起符合中国实际的社会主义制度话语,为推动马克思主义中国化作出原创性话语贡献,也为新时代中国特色社会主义制度话语体系的形成奠定了坚实的话语基础。

闭幕式上,各分论坛代表分别向大会汇报了研讨情况。中国社会科学院马克思主义研究院马克思主义中国化研究部副主任**刘志昌**作会议总结发言,他认为本次论坛具有三个特点:一是主题鲜明,围绕"中国式现代化理论与科学社会主义"展开深入研讨,成果丰富;二是安排务实,设置多场分论坛,思想碰撞活跃;三是平台广阔,为学术交流与青年成长提供机会,促进学术合作与未来发展。论坛闭幕式由山东大学马克思主义学院(威海)常务副院长**郝书翠**主持。

本次论坛群贤毕至,汇聚深耕学术的专家学者与锐意探索的青年才俊,围绕主题展开多维度研讨。 论坛既呈现出深厚扎实的理论积淀,又迸发着蓬勃旺盛的创新活力,最终形成了丰硕的学术成果。在 这些成果中,既有高瞻远瞩、洞察时代的理论探索,为学科发展指明方向;又不乏立足实践、扎根现 实的深刻思考,回应了时代课题,充分彰显了科学社会主义研究工作者的学术担当与使命情怀。

[作者单位:山东大学马克思主义学院(威海)] (编辑:黄华德)